[bookmark: _GoBack]Отчёт о проведении  мероприятий по безопасности  жизнедеятельности воспитанников  МБДОУ д/с № 22 п. Стодолище на воде и льду в весенний период.
Во исполнение Распоряжения Администрации муниципального образования «Починковский район» Смоленской области от 13.01.2021 № 10-р/адм «О мерах по предупреждению происшествий и чрезвычайных ситуаций на территории муниципального образования «Починковский район» Смоленской области в период весеннего половодья 2021 года», Приказа по Отделу образования МО «Починковский район» Смоленской области от 10.02.2021 г. № 35 б; на основании ПРИКАЗа № 13 «А» от 11.02.2021 г. «О мерах по обеспечению безопасного поведения воспитанников МБДОУ д/с
 № 22 п. Стодолище на воде и льду в весенний период»;  в целях безопасного поведения воспитанников МБДОУ д/с № 22 п. Стодолище на воде и льду в весенний период и предупреждения несчастных случаев ответственная за безопасность жизнедеятельности воспитанников Гусева Е. М. разработала план мероприятий по безопасности воспитанников на воде и льду  в весенний период. С воспитанниками детского сада   были проведены беседы: «Если  вы провалились под лёд?»,  «Осторожно, тонкий лед!», «Не умеешь плавать - не играй возле воды!», «И лужи могут быть опасны!», "Правила поведения", "Номера служб спасения". ООД «  Знать правила поведения около водоёмов  весной», "Осторожно, тонкий лед!", «Главные правила», "Безопасная вода".
Детям читали произведения по данной теме и с воспитанниками подготовительной группы составляли описательный рассказ по картине на тему «Ледоход». 
Воспитанникам  был предложен просмотр серии «Лёд» из мультфильма «Лунтик», где вместе со сказочными героями дети учились правилам поведения на воде и льду.
Для воспитанников старшей и подготовительной групп медсестра 
Кольба Е. В. провела практикум по оказанию первой медицинской помощи, а также прошла устная викторина «Усвоил ли ты правила безопасного поведения на воде и на льду».
Среди родителей были распространены  памятки, листовки, буклеты по вопросам безопасности на водных объектах в весенний период:
-«Оказание первой помощи людям, потерпевшим бедствие на воде»,
-«Правила безопасного поведения на водных объектах в весенний период».
Под роспись был проведён инструктаж с родителями   по теме «Безопасное поведение на водоёмах и вблизи водоёмов в весенний период». 
Итоговыми мероприятиями по безопасности жизнедеятельности воспитанников  МБДОУ д/с № 22 п. Стодолище на воде и льду в весенний период стали  выставки рисунков на тему «Лёд, опасен!», конкурс агитационных плакатов и книжек-самоделок.
Надеемся, что полученная информация поможет и родителям, и детям избежать несчастных случаев.



