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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту постановления Администрации Смоленской области «О внесении изменений в Порядок обращения за получением компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей), за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, находящихся на территории Смоленской области, и ее выплаты»
Проект постановления Администрации Смоленской области «О внесении изменений в Порядок обращения за получением компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей), за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, находящихся на территории Смоленской области, и ее выплаты» (далее - проект постановления) разработан в соответствии с частью 5 статьи 65 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», дающей право органам государственной власти субъектов Российской Федерации устанавливать критерии нуждаемости при установлении порядка обращения за получением компенсации родительской платы, а также во исполнение пункта 2.4.1.1 раздела 2.4 плана мероприятий по росту доходов бюджета, оптимизации расходов бюджета и сокращению государственного долга в целях оздоровления государственных финансов Смоленской области на период до 2019 года, утвержденного распоряжением Администрации Смоленской области от 28.09.2016 № 1555-р/адм (в редакции распоряжения Администрации Смоленской области от 21.10.2016 № 1621-р/адм).
Проектом постановления предлагается ввести критерий нуждаемости при назначении компенсации платы, взимаемой с родителей, за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, находящихся на территории Смоленской области      (далее – компенсация), установив в качестве обязательного условия признание семьи малоимущей.

Также проектом постановления определяет состав семьи и порядок учета и исчисления величины среднедушевого дохода, дающего право на получение компенсации.
Введение критериев нуждаемости позволит значительно уменьшить объем средств, выделяемых из областного бюджета органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Смоленской области на компенсацию соответствующих расходов.
Принятие постановления Администрации Смоленской области «О внесении изменений в Порядок обращения за получением компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей), за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, находящихся на территории Смоленской области, и ее выплаты» не потребует дополнительных расходов из областного бюджета.
Проект постановления разработан Департаментом Смоленской области по образованию и науке.
