Отчёт
о проделанной работе  по проведению дополнительных профилактических мер, направленных на предупреждение травматизма и гибели детей в МБДОУ д/с № 22 п. Стодолище
В целях повышения безопасности детей при угрозе жизнедеятельности, во исполнение Приказа по Отделу Образования МО «Починковский район» Смоленской области от 25.03.2021 г. «О проведении дополнительных профилактических мер, направленных на предупреждение травматизма и гибели детей»  во всех группах детского сада были проведены профилактические мероприятия.
Задачами проделанной работы в условиях ДОУ являются: обеспечение безопасности жизнедеятельности детей в условиях семьи и профилактика случаев травматизма; предотвращение несчастных случаев, связанных с выпадением детей из окон; привлечение внимания родителей быть более бдительными и следить за детьми в квартирах, не оставлять их без присмотра в помещениях.
Задачи в работе с родителями:
1. Напомнить о необходимости соблюдения безопасности жизнедеятельности, когда в доме есть ребенок.
2. Познакомить с причинами травматизма и гибели детей.
3. Вспомнить правила безопасности поведения, когда ребенок дома.
Гусева Е. М. составила  план мероприятий по профилактике травматизма.
Воспитателями детского сада была организована просветительская работа :
-  Индивидуальные беседы с родителями: «Не оставляйте детей без присмотра!», «Помогите ребенку сохранить здоровье»,  «Личная безопасность ребенка». 
-  Консультации для родителей: «Внимание окно!»,  «Здоровье детей в наших руках», «Детский бытовой травматизм - его причины и профилактика», «Предупредите ребенка об опасности в доме», «Воспитание навыков безопасного поведения у дошкольников»
-  Памятки для родителей: «Правила поведения при открытых окнах», «Безопасность в вашем доме» .
-  Во всех возрастных группах сделаны папки-передвижки на данную тематику,  обновлена и пополнена информация в уголках безопасности.
- Воспитатели средней - подготовительной групп провели с детьми беседы:
«Если чужой стучится в дом», «Если вдруг окно открыто», «Что такое хорошо и что такое плохо», «Правила знаю – их выполняю», «Как уберечься от падений и ушибов»
- С детьми старших групп проведены словесно – дидактические игры и игры – инсценировки, чтение и обсуждение произведений таких авторов, как - Полынова В. К. «ОБЖ детей дошкольного возраста, Шорыгина «Безопасные сказки; просмотр и обсуждение  мультипликационных фильмов из серии «Аркадий Паровозов», рассматривание альбомов из серии «Безопасность», рисование запрещающих знаков по правилам поведения.
Чехалкова Т. В. , ответственная за ведение сайта МБДОУ д/с № 22 п. Стодолище , разместила консультационную и профиктическую информацию по профилактике и предупреждению травматизма и гибели детей на сайте ДОУ.
Анализируя работу по проведению профилактических мероприятий, направленных на предупреждение травматизма и гибели детей, можно сделать вывод:
- благодаря систематизации мероприятий у родителей повысился уровень знаний о методах и приёмах ознакомления детей с правилами  безопасного поведения ;
- у детей сформировался фундамент знаний правил безопасности жизнедеятельности и умение регулировать своё поведение в соответствии с различными чрезвычайными ситуациями и случаями.

